
บทท่ี 5 
สรุปผล อภปิรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 จากการศึกษาทัศนคติของพนักงานท่ีมีตอระบบการวิเคราะหอันตรายและจุดวิกฤติท่ีตอง
ควบคุม (HACCP) ในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด  

1. ผูตอบแบบสอบถามในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีความรูความเขาใจในระบบ 
HACCPโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกตอระบบ HACCP อยูในระดับเห็นดวย โดยเฉพาะอยาง
ยิ่งในประเด็นของการที่ระบบ HACCP เปนระบบคุณภาพท่ีนิยมใชกันในอุตสาหกรรมอาหาร 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการมีสวนรวมตอการดําเนินการตามระบบ HACCP อยู 
ในระดับปานกลาง  

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรคในประเด็นตางๆโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง มีเพียง 2 ประเด็นท่ีเปนปญหาและอุปสรรคนอยคือการฝกอบรมพนักงานทําให
เสียเวลาและคาใชจาย และการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร  

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอขอเสนอแนะในการจัดทําและนําระบบ HACCP 
ไปใชโดยรวมอยูในระดับมาก ท้ังในดานของการบริหารและจัดการ การปฏิบัติงาน และการ
สนับสนุนจากภาครัฐ  
 
5.2 อภิปรายผล 
 จากการศึกษาทัศนคติของพนักงานท่ีมีตอระบบการวิเคราะหอันตรายและจุดวิกฤติท่ีตอง
ควบคุม (HACCP) ในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจใน
ระบบ HACCP นอยท่ีสุดในประเด็นของหลักการระบบ HACCP โดยเฉพาะอยางยิ่งตําแหนงใน
ระบบ HACCP ไดแกตําแหนงกรรมการ และผูตรวจติดตามภายใน ซ่ึงตําแหนงดังกลาวตองมี
ความรูความเขาใจท่ีชัดเจน เนื่องจากตําแหนงในระบบ HACCP ตองเปนผูท่ีใหคําแนะนํา และ
ควบคุมการทํางาน ตลอดจนตรวจติดตามผูปฏิบัติงานใหปฏิบัติงานภายใตเง่ือนไขหรือขอกําหนด
ของระบบ HACCP ใหสามารถปฏิบัติงานไดอยางถูกตอง ตอเนื่องและตลอดไป ซ่ึงตรงตามทฤษฎี
ของระบบ HACCP ในข้ันตอนท่ี 1 การจัดต้ังทีมงาน HACCP  ดังนี้ 
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ข้ันตอนท่ี 1  การจัดต้ังทีมงาน HACCP  
 ในกรณีท่ีทีมงาน HACCP ขาดผูมีความรูความสามารถควรดําเนินการโดยจัดการฝกอบรม 
คัดเลือกทีมงานเพ่ิมเติม และขอคําแนะนําจากผูเช่ียวชาญ เนื่องจากกลุมบุคคลท่ีผานการคัดเลือก
และแตงต้ังแลวจะตองผานการฝกอบรมใหเขาใจโดยเฉพาะหลักการของระบบ HACCP และ
ผูรับผิดชอบของระบบ HACCP  
 และในดานความรูสึกของพฤติกรรมการมีสวนรวม ปญหาและอุปสรรคในการจัดทําและ
นําระบบ HACCP มาใชในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด พนักงานสวนใหญเห็นดวยและมีสวน
รวมตอการดําเนินการตามระบบ HACCP อยางมาก และมีประเด็นปญหาและอุปสรรคตอการจัดทํา
และนําระบบ HACCP มาใชในระดับนอย 
 จากการศึกษาโดยภาพรวมมีผลการศึกษาที่สอดคลองกับผลการศึกษาของ ผดุง เทพหัสดิน 
ณ อยุธยา.2549.  ท่ีไดทําการศึกษาเร่ือง ความคิดเห็นของพนักงานตอการนําระบบ HACCP มาใช
ในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหม สังกัดองคการสงเสริมกิจการโคนมแหงประเทศไทย (อ.ส.ค.)
สามารถแยกได 5 ประเด็น ดังนี้ 
 1. ความรูความเขาใจ  
 ผูตอบแบบสอบถามในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีความรูความเขาใจในขอกําหนด
ของระบบ HACCP โดยรวมในระดับปานกลาง โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นของความสําคัญของ
เอกสารและการจัดเก็บบันทึกขอมูลในระบบ HACCP และพนักงานในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหม มีความรูความเขาใจโดยรวมในระดับปานกลางเหมือนกัน ในประเด็นของกอนนําระบบ 
HACCP มาใชควรมีการปฏิบัติตามหลักเกณฑ Good Manufacturing Practice (GMP) และการใช
ระบบ HACCP ควรพิจารณาถึงผลกระทบท่ีเกิดจากวัตถุดิบ สวนผสม ผูบริโภคและกรรมวิธีผลิต
อาหาร 
 2. ความรูสึก 
 ผูตอบแบบสอบถามในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีความรูสึกตอระบบ HACCP 
โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นของการท่ีระบบ HACCP เปนระบบ
คุณภาพท่ีนิยมใชกันในอุตสาหกรรมอาหาร และพนักงานในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหม มีความ
คิดเห็นตอประโยชนท่ีไดรับในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชโดยรวมอยูในระดับมากใน
ประเด็นของเปนการพัฒนาองคการตลอดจนการทํางานท่ีมีระบบตามมาตรฐานสากล 
 3. การประยุกตใชและมีสวนรวม 

ผูตอบแบบสอบถามในบริษทั ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีพฤติกรรมการมีสวนรวมตอการ 
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ดําเนินการตามระบบ HACCP โดยรวมอยูในระดับปานกลางในประเด็นของการปฏิบัติงานให
เปนไปตามระบบ  HACCP อยางเครงครัด และพนักงานในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหม มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการประยุกตใชและมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCPโดยรวมอยูในระดับ
ปานกลางเหมือนกันในประเด็นของการใหความรวมมือในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใช
เปนอยางดี  
 4. ปญหาและอุปสรรค 
 ผูตอบแบบสอบถามในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีความคิดเห็นตอปญหาและ
อุปสรรคอยูในระดับนอย มี 2 ประเด็นคือการฝกอบรมพนักงานทําใหเสียเวลาและคาใชจาย และ
การขาดความมุงม่ันของผูบริหาร และพนักงานในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมมีความคิดเห็นตอ
ปญหาและอุปสรรคโดยรวมอยูในระดับปานกลางในประเด็นของพนักงานขาดความรูความเขาใจ
ในขอกําหนดของระบบ HACCP 
 5. ขอเสนอแนะ 
 ผูตอบแบบสอบถามในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีความคิดเห็นตอขอเสนอแนะใน
การจัดทําและนําระบบ HACCP ไปใชโดยรวมอยูในระดับมาก ท้ังในดานของการบริหารและ
จัดการ การปฏิบัติงาน และการสนับสนุนจากภาครัฐ และพนักงานในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมมีความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุดเกี่ยวกับผูบริหาร ภาครัฐ และตนเองมีผลตอการ
ดําเนินการในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จ 
 
5.3 ขอคนพบ 

จากการศึกษาทัศนคติของพนักงานท่ีมีตอระบบการวิเคราะหอันตรายและจุดวิกฤติท่ีตอง
ควบคุม (HACCP) ในบริษัท ลําปางฟูดโปรดักส จํากัด มีขอคนพบสามารถแยกตามขอมูลท่ัวไป
ของผูตอบแบบสอบถามคือ 

1. ความสัมพันธท่ีมีตอเพศของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็นตางๆ ดังนี้ 
- ความรูความเขาใจในระบบ HACCP เพศชายและเพศหญิงมีความรูความเขาใจนอยท่ีสุด

เหมือนกัน ในประเด็นของหลักการของระบบ HACCP 
- ระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบ HACCP เพศชายและเพศหญิงมีความรูสึกเห็นดวยท่ีมีตอ

ระบบ HACCP แตกตางกัน โดยที่เพศชายมีระดับความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของการท่ี
ระบบคุณภาพทําใหบริษัทผลิตสินคาไดตรงตามความตองการของลูกคา และเพศหญิงมีระดับ
ความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของระบบ HACCP เปนระบบคุณภาพท่ีนิยมใชกันใน
อุตสาหกรรมอาหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆท้ัง 2 เพศ มีระดับความรูสึกท่ีเหมือนกันคือเห็นดวย  
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- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP เพศชายและเพศหญิง มี 
คาเฉล่ียพฤติกรรมการมีสวนรวมตอการดําเนินการตามระบบ HACCP เทากันในประเด็นของการ
สรางความเขาใจและจิตสํานึกแกพนักงานในการปฏิบัติตามระบบ HACCP 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค เพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับนอยกวาเพศชาย
ท่ีมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง ในประเด็นของการไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน
อยางตอเนื่อง เพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับนอยเหมือนกันเพียง 2 ประเด็นคือ การ
ฝกอบรมพนักงานทําใหเสียเวลาและคาใชจาย และการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนใน
ประเด็นอ่ืนๆ เพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นระดับปานกลางเหมือนกัน 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ เพศชายและเพศหญิงความคิดเห็นในระดับมาก
เหมือนกัน แตเพศหญิงมีคาเฉล่ียความคิดเห็นมากกวาเพศชายใน 2 ประเด็นคือผูบริหารมองเห็น
ความสําคัญของระบบ HACCP และผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็น
และขอเสนอแนะตางๆ 

2. ความสัมพันธท่ีมีตออายุของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็นตางๆ ดังนี้ 
- ความรูความเขาใจในระบบ HACCP ทุกชวงอายุมีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดในประเด็น

ของหลักการของระบบ HACCP และผูรับผิดชอบของระบบ HACCP อายุต้ังแต 20 – 29 ปและอายุ 
40 – 49 ป มีความรูความเขาใจในระดับนอย ในประเด็นของลักษณะของอันตรายทางชีวภาพ 

- ระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบ HACCP อายุ 40 – 50 ปข้ึนไป มีความรูสึกในระดับเห็นดวย
อยางยิ่งเหมือนกันในประเด็นของระบบ HACCP เปนระบบคุณภาพท่ีนิยมใชกันในอุตสาหกรรม
อาหารและทําใหบริษัทผลิตสินคาไดตรงตามความตองการของลูกคา อายุ 40 – 49 ปมีความรูสึกใน
ระดับเห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของลูกคาเกิดความเช่ือม่ันในสินคาจากการที่บริษัทจัดทําระบบ
คุณภาพ ชวงอายุ 50 ปข้ึนไปมีความรูสึกในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของระบบ HACCP 
สามารถใชรวมกับระบบคุณภาพอ่ืนๆไดเปนอยางดี และการใชระบบ HACCP ชวยคนหาสาเหตุ
ของขอบกพรองท่ีเกี่ยวกับกระบวนการผลิต สวนในประเด็นอ่ืนๆ ทุกชวงอายุมีความรูสึกในระดับ
เห็นดวยเหมือนกัน 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP ทุกชวงอายุมีพฤติกรรม
การสวนรวมในระดับปานกลาง  

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค ทุกชวงอายุมีความคิดเห็นระดับปานกลาง
เหมือนกันในประเด็นของการขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆใหสอดคลองตามระบบ 
HACCP และมีความคิดเห็นระดับนอยเหมือนกันใน 2 ประเด็นคือ การฝกอบรมพนักงานทําให
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เสียเวลาและคาใชจาย และการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆ แตละชวงอายุมี
ความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ อายุ 40 – 49 ปมีความคิดเห็นระดับมากท่ีสุดใน 3 
ประเด็นคือผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดานงบประมาณอยางเพียงพอ ผูบริหารควรมองเห็น
ความสําคัญของระบบ HACCP และผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควรปฏิบัติตนเปนผูนําและเปน
แบบอยางท่ีดีในการปฏิบัติงาน สวนในประเด็นอ่ืนๆ ทุกชวงอายุมีความคิดเห็นระดับมาก
เหมือนกัน 

3. ความสัมพันธท่ีมีระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็นตางๆ ดังนี้ 
- ความรูความเขาใจในระบบ HACCP ทุกระดับการศึกษามีความรูความเขาใจนอยท่ีสุด ใน

ประเด็นของหลักการของระบบ HACCP และผูรับผิดชอบของระบบ HACCP 
- ตํ่ากวาระดับ ป.6 สวนใหญมีความรูสึกในระดับเหน็ดวยอยางยิ่งกับระบบ HACCP ท่ีถูก

นําไปใช ระดบัปริญญาตรีมีความรูสึกในระดับเห็นดวยอยางยิ่งเพียง 2 ประเด็น คือระบบ HACCP 
เปนระบบคุณภาพท่ีนยิมใชกันในอุตสาหกรรมอาหาร และลูกคาเกดิความเช่ือม่ันในสินคาจากการท่ี
บริษัทจัดทําระบบคุณภาพ สวนในประเด็นอ่ืนๆทุกระดับการศึกษาสวนใหญมีความรูสึกในระดับ
เห็นดวย 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP ของการศึกษาตํ่ากวาระดับ 
ป.6 อยูในระดับมากในประเด็นของการปฏิบัติงานใหเปนไปตามระบบ HACCP อยางเครงครัด 
และ ป.6 มีพฤติกรรมการมีสวนรวมในระดับมากเชนกันในประเด็นของการวางแผนการนําระบบ 
HACCP ไปใช และการปฏิบัติงานใหเปนไปตามระบบ HACCP อยางเครงครัด สวนในประเด็น
อ่ืนๆทุกระดับการศึกษามีพฤติกรรมการมีสวนรวมอยูในระดับปานกลาง 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค ทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นระดับปานกลาง
เหมือนกันใน 2 ประเด็นคือการขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆใหสอดคลองตามระบบ 
HACCP และพนักงานขาดความรูความเขาใจในขอกําหนดของระบบ HACCP มีความคิดเห็นระดับ
นอยเหมือนกันในประเด็นของ การขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆ แตละระดับ
การศึกษามีความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ ทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นระดับมากเหมือนกัน
ทุกประเด็นในดานการสนับสนุนจากภาครัฐ สวนในประเด็นอื่นๆของดานการบริหารและจัดการ
และดานการปฏิบัติงานทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

 



 90

4. ความสัมพันธท่ีมีตอระยะเวลาการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็น
ตางๆ ดังนี้ 

 - ความรูความเขาใจในระบบ HACCP ทุกระยะเวลาการทํางานมีความรูความเขาใจนอย
ท่ีสุดในประเด็นของหลักการของระบบ HACCP ระยะเวลา 1 ปข้ึนไปถึง 5 ปมีความรูความเขาใจ
นอยท่ีสุดในประเด็นของลักษณะของอันตรายทางชีวภาพ และระยะเวลา 5 ปข้ึนไปถึง 10 ป และ 15 
ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจนอยในประเด็นของลักษณะของอันตรายทางชีวภาพ 

- ระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบ HACCP ระยะเวลา 11 ป – 15 ปข้ึนไปมีความรูสึกในระดับ
เห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของระบบคุณภาพทําใหบริษัทผลิตสินคาไดตรงตามความตองการของ
ลูกคา ระยะเวลา 15 ปข้ึนไปมีความรูสึกในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในประเด็นของลูกคาเกิดความ
เช่ือม่ันในสินคาจากการท่ีบริษัทจัดทําระบบคุณภาพ และการใชระบบ HACCP ชวยคนหาสาเหตุ
ของขอบกพรองท่ีเกิดจากกระบวนการผลิต สวนระยะเวลาการทํางานไมถึง 1 ป ถึงระยะเวลา 10 ป 
มีความรูสึกในระดับเห็นดวยในทุกประเด็น 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP ระยะเวลา 5 ป ถึง 10 ปมี
พฤติกรรมการมีสวนรวมในระดับมากในประเด็นของการวางแผนการนําระบบ HACCP ไปใช และ
ระยะเวลา 15 ปข้ึนไปมีพฤติกรรมการมีสวนรวมในระดับมากในประเด็นของการปฏิบัติงานให
เปนไปตามระบบ HACCP อยางเครงครัด สวนระยะเวลาการทํางานอ่ืนๆ มีพฤติกรรมการมีสวน
รวมอยูในระดับปานกลางทุกประเด็น 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค ทุกระยะเวลาการทํางานมีความคิดเห็นระดับปาน
กลางเหมือนกันใน 2 ประเด็นคือการขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆใหสอดคลองตาม
ระบบ HACCP และพนักงานขาดความรูความเขาใจในขอกําหนดของระบบ HACCP มีความ
คิดเห็นระดับนอยเหมือนกันในประเด็นของการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆ  
แตละระยะเวลาการทํางานมีความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ ระยะเวลา 1 ป ถึง 15 ปข้ึนไปมีความคิดเห็นระดับมาก
เหมือนกันทุกประเด็นและทุกดาน สวนระยะเวลาไมถึง 1 ปมีความคิดเห็นแตกตางกันในแตละดาน 

5. ความสัมพันธท่ีมีตอตําแหนงงานของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็นตางๆ ดังนี้ 
- ความรูความเขาใจในระบบ HACCP ทุกแผนกมีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดในประเด็น

ของหลักการของระบบ HACCP 
- แผนกควบคุมคุณภาพมีความรูสึกในระดับเห็นดวยอยางยิ่งใน 3 ประเด็นคือ ระบบ 

HACCP เปนระบบคุณภาพท่ีนิยมใชกันในอุตสาหกรรมอาหาร ทําใหบริษัทผลิตสินคาไดตรงตาม
ความตองการของลูกคา และลูกคาเกิดความเช่ือม่ันในสินคาจากการที่บริษัทจัดทําระบบคุณภาพ 
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แผนกผลิตมีความรูสึกในระดับเห็นดวยอยางยิ่งเพียงประเด็นเดียวคือ ระบบคุณภาพทําใหบริษัท
ผลิตสินคาไดตรงตามความตองการของลูกคา และในสวนของแผนกคลังสินคาและแผนกอ่ืนๆ มี
ความรูสึกในระดับเห็นดวย 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP ทุกแผนกมีพฤติกรรมการ
มีสวนรวมในระดับปานกลางเหมือนกันใน 2 ประเด็นคือ การสรางความเขาใจและจิตสํานึกแก
พนักงานในการปฏิบัติตามระบบ HACCP และการปฏิบัติงานใหเปนไปตามระบบ HACCP อยาง
เครงครัด สวนในประเด็นอ่ืนๆ แตละแผนกมีพฤติกรรมการสวนรวมท่ีแตกตางกันไปจนไมสามารถ
สรุปแนวโนมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค ทุกแผนกมีความคิดเห็นระดับปานกลาง
เหมือนกันใน 2 ประเด็นคือการขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆใหสอดคลองตามระบบ 
HACCP และพนักงานขาดความรูความเขาใจในขอกําหนดของระบบ HACCP สวนในประเด็น
อ่ืนๆ  แตละแผนกมีความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ แผนกควบคุมคุณภาพมีความคิดเห็นระดับมากท่ีสุดใน 
2 ประเด็นคือผูบริหารมองเห็นความสําคัญของระบบ HACCP และผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางาน
ควรปฏิบัติตนเปนผูนําและเปนแบบอยางท่ีดีในการปฏิบัติงาน สวนในประเด็นอ่ืนๆทุกแผนกมี
ความคิดเห็นระดับมากเหมือนกัน 

6. ความสัมพันธท่ีมีตอตําแหนงในระบบ HACCP ของผูตอบแบบสอบถาม แยกตาม
ประเด็นตางๆ ดังนี้ 

 - ความรูความเขาใจในระบบ HACCP ทุกตําแหนงมีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดใน
ประเด็นของหลักการของระบบ HACCP และตําแหนงในระบบ HACCP มีความรูความเขาใจนอย
ท่ีสุดในประเด็นของผูรับผิดชอบระบบ HACCP 

- ตําแหนงในระบบ HACCP และไมมีตําแหนงมีความรูสึกอยูในระดับเห็นดวยเหมือนกัน
ใน 3 ประเด็นคือการใชระบบ HACCP ชวยใหมีขอผิดพลาดในการปฏิบัติงานทําใหเกิดการ
ปรับปรุงอยางตอเนื่อง มีประสิทธิภาพ และชวยปองกันไมใหเกิดความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 
สวนในประเด็นอ่ืนๆ มีระดับความรูสึกท่ีแตกตางกันไปจนไมสามารถสรุปแนวโนมได 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP กรรมการมีพฤติกรรมการ
มีสวนรวมในระดับมากท่ีสุดเพียงประเด็นเดียวคือ การวางแผนการนําระบบ HACCP มาใชใน
บริษัท สวนในประเด็นอ่ืนๆ อยูในระดับมากเทานั้น ผูตรวจติดตามภายในมีพฤติกรรมการมีสวน
รวมระดับมากในทุกประเด็น และไมมีตําแหนงในระบบ HACCP มีพฤติกรรมการมีสวนรวมระดับ
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นอยใน 2 ประเด็นคือ การจัดทําเอกสารตามระบบ HACCP และการติดตาม ประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามระบบ HACCP สวนประเด็นอ่ืนๆอยูในระดับปานกลาง 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค ตําแหนงในระบบ HACCP และไมมีตําแหนงมี
ความคิดเห็นระดับปานกลางเหมือนกันในประเด็นของการขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆ
ใหสอดคลองตามระบบ HACCP มีความคิดเห็นระดับนอยเหมือนกันใน 2 ประเด็นคือการฝกอบรม
พนักงานทําใหเสียเวลาและคาใชจาย และการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆ  
ตําแหนงในระบบ HACCP และไมมีตําแหนงมีความคิดเห็นแตกตางกันจนไมสามารถจัดกลุมได 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ ตําแหนงในระบบ HACCP สวนใหญมีความคิดเห็น
ระดับมากท่ีสุดโดยเฉพาะในดานการบริหารจัดการและการปฏิบัติงาน สวนไมมีตําแหนงมีความ
คิดเห็นระดับมากทุกประเด็น 

7. ความสัมพันธท่ีมีตอกลุมของลักษณะการจาง ของผูตอบแบบสอบถาม แยกตามประเด็น
ตางๆ ดังนี้ 

- ความรูความเขาใจในระบบ HACCP พนักงานรายวันมีความรูความเขาใจมากกวา
พนักงานรายเดือนในประเด็นของวิธีการปฏิบัติงานหลังจากที่มีการเลือกและแตงต้ังทีมงาน 
HACCP พนักงานรายวันและพนักงานรายเดือนมีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดหลักการของระบบ 
HACCP และผูรับผิดชอบระบบ HACCP  

- พนักงานรายเดือนมีความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งวาระบบ HACCP เปนระบบคุณภาพท่ีนิยม
ใชกันในอุตสาหกรรมอาหาร สวนในประเด็นอ่ืนๆ พนักงานรายวันและพนักงานรายเดือนมี
ความรูสึกในระดับเห็นดวยเหมือนกัน 

- พฤติกรรมการมีสวนรวมในการดําเนินการตามระบบ HACCP พนักงานรายวันและ
พนักงานรายเดือนมีพฤติกรรมการมีสวนรวมในระดับปานกลางทุกประเด็น โดยพนักงานรายเดือน
มีคาเฉล่ียพฤติกรรมการมีสวนรวมนอยกวาพนักงานรายวันในประเด็นของการจัดเตรียมและดูแล
รักษาอาคารสถานท่ี อุปกรณเคร่ืองจักร ใหมีสภาพสมบูรณและเหมาะสมตอการปฏิบัติงานตาม
ระบบ HACCP สวนในประเด็นอื่นๆ พนักงานรายเดือนมีคาเฉล่ียพฤติกรรมการมีสวนรวมมากกวา
พนักงานรายวันท้ังส้ิน 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอปญหาและอุปสรรค พนักงานรายวันและพนักงานรายเดือนมีความ
คิดเห็นระดับปานกลางเหมือนกันใน 4 ประเด็นคือ การขาดงบประมาณในการปรับปรุงส่ิงตางๆให
สอดคลองตามระบบ HACCP การขาดความเขาใจในวิธีการตรวจสอบภายในท่ีถูกตอง การแกไข
ปญหาในระบบ HACCP ไมไดรับความรวมมือจากผูท่ีเกี่ยวของอยางจริงจัง และพนักงานขาด
ความรูความเขาใจในขอกําหนดของระบบ HACCP มีความคิดเห็นระดับนอยเหมือนกันเพียง 2 
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ประเด็นคือ การฝกอบรมทําใหเสียเวลาและคาใชจายและการขาดความมุงม่ันของผูบริหาร สวนใน
ประเด็นอ่ืนๆพนักงานรายวันและพนักงานรายเดือนมีความคิดเห็นท่ีแตกตางกันจนไมสามารถจัด
กลุม 

- ความคิดเห็นท่ีมีตอขอเสนอแนะ พนักงานรายเดือนมีความคิดเห็นระดับมากท่ีสุดใน
ประเด็นของผูบริหารมองเห็นความสําคัญของระบบ HACCP สวนในประเด็นอ่ืนๆ พนักงานรายวัน
และพนักงานรายเดือนมีความคิดเห็นระดับมากเหมือนกัน 
 
5.4 ขอเสนอแนะ 
 จากผลการศึกษา ผูศึกษามีขอเสนอแนะ 3 ประเด็นคือ 

1. ทีมงานในระบบ HACCP ควรไดรับการฝกอบรมและพัฒนาความรูเกี่ยวกับระบบ 
HACCP อยางตอเนื่องและสมํ่าเสมอ เพื่อใหสามารถปฏิบัติงานตามระบบไดอยางมีประสิทธิภาพ 
รวมจนถึงตองเปนผูใหคําแนะนําและควบคุมใหผูปฏิบัติงานสามารถทํางานไดภายใตขอกําหนด
ของระบบ HACCP ไดอยางถูกตอง 
 2. พนักงานควรไดรับการฝกอบรมและพัฒนาความรูเพิ่มเติม โดยเฉพาะในประเด็นของ
หลักการของระบบ HACCP ลักษณะอันตรายทางชีวภาพ และผูรับผิดชอบของระบบ HACCP 

3. เนื่องจากปจจุบันบริษัทฯไดใชระบบคุณภาพอ่ืนๆอีกดวย เชน BRC Global Standard 
(British Retail Consortium Global Standard:  มาตรฐานกลุมสมาพันธผูคาปลีกแหงประเทศ
อังกฤษ) และ IFS (International Food Standard:  มาตรฐานอาหารนานาชาติ) เปนตน ดังนั้นบริษัท
ฯ ควรศึกษาถึงทัศนคติของพนักงานท่ีมีตอระบบคุณภาพอื่นๆ เพื่อใหทราบถึงระดับการรับรูและ
การนําไปใชกับการปฏิบัติงานจริง อิทธิพลของการจัดทําระบบ รวมถึงปญหาและอุปสรรคในการ
จัดทําและนําระบบคุณภาพตางๆ มาใชในบริษัทฯ ตอไป 


